

# GAZETA TRANSILVANIEI

ANUL III.

„Gazeta” este în fiecare zi.  
Abonamente pentru Austr.-Magaria:  
Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 franci, pe trei luni 10 franci.  
Se primumără la toate oficiile poștale din țară și din afară și la dr. colectorii.  
Abonamentul pentru Brașov:  
la administrațiune, piața mare Nr. 22, etajul I.: pe un an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în casă: pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. Unu esemplar 5 cr. v. a. seu 15 bani.  
Atâtă abonamentele cât și inserțiunile sunt a se plăti înainte.

Administrațiunea și Tipografia:  
Brașov, piața mare Nr. 22.  
București: Administrațiunea și Tipografia:  
București, piața mare Nr. 22.  
Inserate mai primesc în Viena: Rudolf Mosse, Hausenstein & Vogler (Otto Mosse), Heinrich Schalek, Alois Herold, M. Dukes, A. Oppelt, J. Danenberg; în Budapesta: A. V. Goldberger, Anton Mezei, Eckstein Bernat; în Frankfurt: G. L. Dausbe; în Hamburg: A. Steiner.  
Prețurile inserțiunilor: o serie garzonă pe o colână 6 cr. și 30 cr. timbru pentru o publicare. Publicări mai dese după tarifar și învoială.  
Reclame pe pagina III-a o serie 10 cr. v. a. seu 30 bani.

Nr. 223.

Brașov, Joi 5 (17) Octombrie

1889.

## Nou abonament la „GAZETA TRANSILVANIEI”

Cu 1 Octombrie 1889 stil vechiu s'a deschis nou abonament la care invităm pe toți amicii și sprijinitorii fidei noastre.

### Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria: pe trei luni 3 fl. pe șase luni 6 fl., pe un an 12 fl.

Pentru România și străinătate: pe trei luni 10 franci, pe șase luni 20 franci, pe un an 40 franci.

### Abonamente la numerele cu data de Duminecă:

Pentru Austro-Ungaria: pe un an 2 fl. pe șase luni 1 fl.

Pentru România și străinătate: pe un an 8 franci, pe șase luni 4 franci.

Abonarea se poate face mai ușor și mai repede prin mandate poștale.

Domnii, cari se vor abona din nou, să binevoiescă a scrie adresa lămurită și a arăta și posta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei”.

Brașov, 4 Octombrie v.

S'a întâmplat minunea minunilor și nu va trece mult timp, până ce li-se va duce vestea financiarilor ungueri, că știu să facă să dispară deficitele, ca scamatorii obiectele ce le învârtesc prin mână.

În ședința de ieri a dietei ungueresce noul ministru de finanțe Wekerle, prezentându proiectul de buget al statului pentru anul 1890, a desfășurat următorul tablou surprinzător: veniturile totale ale statului fac 355.259.247 fl., cheltuielile totale se urcă la 355.663.646 fl., prin urmare deficitul face în total numai 404.399 fl., o sumă bagatelă, care ușor și în scurt timp s'ar pute acoperi.

Apoi mai dăcă cineva, că acesta nu este minunea minunilor și că în cabinetul d-lui Tisza nu sunt genii financiari!

Dintr'un deficit anual de v'ro patruzeci de milioane, am fi ajuns d'ér deodată, în urma făimosei conversiuni a datorilor de stat, la suma neînsemnată de nici o jumătate de milion.

S'au dus d'ér milioanele și au rămas sutele de mii și d'écă va merge lucrul tot așa înainte, ne vom pomeni, că la anul are să începă a se mpuțina dările și mai în urmă nici nu va mai sci guvernul unde să plaseze banii cei mulți din visteria, ca să i mai aducă și interese, fiă cât de puțin.

Suntem curioși să cetim esunerea ministrului Wekerle, ca să vedem cum a putut ajunge el cu d-lui Tisza la acest miraculos rezultat.

Până acum însăși foile guvernamentale vorbiau de un deficit de două până la trei milioane, ér foile opoziționale ungueresce au constatat, că și acesta este numai o apucătură de șarlatan a d-lui Tisza, căci între deficitul de 7-3 milioane preliminar pentru anul curent și între deficitul preliminar pentru anul viitor de

cătră ministrul Wekerle se află operațiunea în cadrul conversiunii datoriei de stat, prin care guvernul a amânăt plata rentei, în sumă de douăsprezece milioane anual, pentru ștergerea datoriei de stat, pe timp de șeptedeci de ani.

Urměză d'ér, că în cazul cel mai bun, când adecă ar fi esactă socotela ministrului — despre ceea ce însă trebuie să ne'ndoim din mai multe puncte de vedere — ar trebui să se adauge la deficitul preliminar de elu cele douăsprezece milioane, a căror plată se încarcă în spinarea generației viitoare.

Nu scim ce va fi d'is d-lui Wekerle despre modul de încasare a dărilor, cari au ajuns a fi așa de mari, încât bieții contribuabili, cea mai mare parte, nu mai pot agonisi nici atâta, ca să și le plătescă la timp.

Ce „restabilire” a echilibrului în finanțele statului este, când pe deoparte contribuabilii se îngreiază în fiecare an totu cu mai apăsătoare sarcini, ér de altă parte se pune și în spinarea generației viitoare o datorie amortisabilă foarte mare, ce nu scim cum o va mai pute plăti?

Mari meșteri sunt financierii și politici ungueri, când e vorba să arate lumii, că în statul ungaru tôte mergu bine, înfloresc și prosperéză.

Astfelu politici ungueri ne spun, că au făcut un stat unitar maghiar, consolidat și mulțămît înăuntru, ei se laudă că au și o armată a lor și că ei însiși sunt stăpâni pe destinele lor. Ér financierii se laudă acum, că au delăturat deficitul și că, ca mâne, venitele voru trece peste suma cheltuielilor.

Și unii și alții însă numai se amăgesc și voesc să amăgescă și lumea. Pretinsele lor isbendi, politice și financiare, sunt numai în fantasia lor și pe hârtia, în realitate însă, e vai și amar și de unitate și consolidare, și de mulțămirea dinăuntru, și de independență, și de finanțele statului.

Cine nu crede n'are decât s'asculte strigătele naționalităților și ale poporului ungueresc însuși, și vaetele contribuabililor dela un capet până la altul al statului.

## DIN AFARĂ.

Prințul rus Dolgorukov în Bulgaria.

Mercur în săptămâna trecută, în ziua plecării principelui bulgar Ferdinand, sosi în Sofia prințul Dolgorukov, oficer în garda rusescă. Visită pe ministrul președinte Stambulov și alte persoane, declarându, că elu călătorește prin Bulgaria ca turist. La rugarea sa i-s'a dată voia să viziteze casarmele din Sofia. Cătră mai multe persoane a declarat, că e umit de ordinea și liniștea ce domnesce în Bulgaria și nu va neglijia a raporta despre acesta succesorului tronului rusesc, cu care are strânse legături. La

diferite ocazii repeti prințul Dolgorukov, că agenții și pressa rusă înfățișeză adevărata stare de lucruri din Bulgaria în lumină falsă.

Cu tôte aceste declarațiuni ale lui Dolgorukov, cei din Sofia au în propus, că elu ori e însărcinat cu o misiune secretă, ori are elu personalu ceva de gând. În adevăr prințul Dolgorukov a primitu mereu visite din partea Zankoviștilor, cari veți bine, nu i înfățișeză în lumină favorabilă situațiunea în Bulgaria. Indemnăt de aceștia, a și hotărît Dolgorukov să se țină în catedrală unu *requiem* pentru soldații ruși căduți în războiul ruso-turc. Guvernul bulgar, vedendu în acesta înscenarea unei demonstrațiuni rosifile, îi declară prințului, că nu va permite nici o demonstrațiune, aibă ea și numai caracteru religios.

Prințul Dolgorukov insistă însă să se țină *requiem*-ulu și tipări două mii de afișe, în care invită poporațiunea din Sofia, să asiste la *requiem*-ulu pentru Țarul Alecsandru II. Ba se puse prințul în legătură cu omenii din classa de jos a poporului, îi aștă în contra regimului bulgaru de aștă și i provocă la revoltă. Totodată se duse prințul rusesc la ministrul Stranski, care pe lângă afacerile esterne, geréză și afacerile ministerului cultelor, și l'întrebă, d'écă elu a oprită ținerea *requiem*-ului. Ministrul îi răspunde afirmativ și i declară prințului Dolgorukov, că guvernul bulgaru respectă pré multu amintirea Țarului Alecsandru II, decătă ca să permită unui simplu turist a invita poporațiunea la unu *requiem* pentru Țarul, unde s'ar găsi și persoane, care să provoce scandale. Guvernul dorește a evita ori-ce complicațiun, de aceea a interzis și preoțimeii de a ține *requiem*-ul. Prințului rusesc îi dete sfatul să respecte legile bulgare.

Afară de aceste amărute, ce le dă „Corr. de l'Est”, alte telegrame din Sofia mai spun, că prințul Dolgorukov s'a demascat ca un emisar rus, a adus elu o scrisore de credit cătră banca bulgară pentru 100.000 fr. și a ridicat deja 4000 fr. Primesce la elu totu felulu de persoane dușmane guvernului, insultă cătră ele pe prințul Ferdinand și guvernul.

În urmă prințul Dolgorukov, recunoscendu că nu pôte face nimic, a plecat, se d'ice, cătră Belgrad.

Representantul diplomatic din Sofia alu Germaniei, care e însărcinat și cu reprezentarea intereselor supușilor ruși în Bulgaria, a desaprobat în publicu purtarea lui Dolgorukov.

## Dreptul de alegere alu femeilor în Austria.

Dieta Austriei de jos primise în sesiunea anului 1888 unu proiect de lege, prin care femeilor, afară de marile proprietare de pământ, li-se lua dreptul de alegere pentru dietă. Cu ocaziunea desbaterii acestei legi în comisiunea pentru comune și constituțională, i-s'a recomandat comisiunei țerii, de cătră membrii tuturor curielor și ai partidelor, ca să proiecteze o lege, care să aplice același principiu de eschidere a femeilor dela dreptul electoral și asupra alegerilor comunale.

Acum s'a prezentat în această privity unu proiect de lege, care dispune

espresu, că îndreptățit la alegerile comunale sunt numai membrii comunali de sexu bărbătesc.

## Croații și Ungurii.

În dieta croată e la ordinea zilei desbaterea asupra pactului financiaru cu Ungaria.

Deputatul Brlici, care a vorbitu două zile asupra pactului, d'ise că calcularea cvotei, cu care Croația contribuă la atacerile comune, nu e dréptă, și și exprimă dorința, ca socotelele statului să fiă esaminate și de bărbații specialiști ai Croaților.

„E o prostia, d'ise Brlici, a susținé, că Ungaria ne susține. Ungaria nu plătesce pentru noi nici unu cruceru, ci ea are folosul dela noi, fiindcă plătim interesele pentru Ungaria și datorile ei”. Vorbitorul respinse proiectulu.

Deputatul Amrus d'ise, că ori-ce Croatu trebuie să nisuiască a ajunge Croația la independența financiară și să lucreze, ca pactulu de aștă să se caseze și să se creeze unulu nou, care să corespondă mai bine drepturilor și intereselor vechiului regat croat.

Desbaterile continuă.

## SCIRILE ȚILEI.

Agitatori condamnați. Sub acestu titlu scrie „K.-r.”: Emilu Kesperda și Georgiu Beovic, locuitori în Baia de Crișu, încă în anul 1884 au rostitu în ospetăria din Baia de Crișu nise vorbe vătămătoare și provocătoare față cu Ungurii, din care cauză procuratura reg. i-a tras în cercetare pentru agitați. Tribunalul din Deva a achitat pe acusați, d'ér Tabla reg., constatandu delictulu pentru agitațiune, a condamnatu pe Kesperda la 3 luni, ér pe Beovic la 2 luni închisore de stat. Acastă sentință a fostu aprobată și din partea Curiei r.

Cum se întâmplă, că tribunalul din Deva, care e totu ungueresc, nu găsesce vină celor doi acusați, ér tabla și curia îi condamnă? Pôte fi mai viuă dovada, că diu p'ricina șovinismului nu mai pôte aștepta cetățenulu dreptate nici la cel mai înaltu foru judecătoresc? Triste și periculoșe stări!

Demisionat. Deputatul Daniel Iranyi a demisionat din presidenția partidei independente. Corespondentulu guvernamental alu fidei „Neue freie Presse” d'ice, că această hotărîre a lui Iranyi însemneză o pierdere morală pentru partida independentă, de ôrece acestu șef de partidă a intervenit totdeuna pentru o atitudine politică cumpetată.

Inmormentări barbare. Sub acestu titlu scrie „N. Politisches Volksblatt” în Nr. 268 din acestu an următoarele: În părțile de jos ale Seghedinului se pare a domni stări adevăratu păgâne, unde locuitorii maerelor (cătunelor) își îngropă morții lor fără vre-o ceremonie religioasă. Ei nu invită la mortu nici pe vizitatorul de mort, nici pe preot și îi îngropă la așa numitul colnic „Szatymáz”. Stările acestea fără de lege s'au adus la discusiune în conferința dela 28 Septembrie n. a preoțimeii din Seghedin. Preotulu rom. cat., președinte, împreună cu deputatul dietal Ioan Ivankovits, în urmarea acestui comunicat





